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культурний аспект виховання особистості майбутнього інженера

Протягом тривалого часу завдання вищої технічної школи були спрямовані не на розвиток особистості та формування її культурного рівня, а лише на підготовку спеціалістів. Сьогодні ж, головною метою вищої інженерної освіти в Україні є створення умов для розвитку та самореалізації кожної особистості з навичками до творчої діяльності та безперервної освіти впродовж  усього життя. У відповідності з цим, виникає потреба у вирішенні проблеми – сформувати необхідні умови для того, щоб  майбутній інженер був носієм високих духовних загальнолюдських цінностей, в основі яких є пріоритетність гуманізму, моральності, повне розкриття творчого потенціалу особистості, реалізація здібностей і талантів.

Висуваються нові концептуальні  підходи до формування особистості, культури професійної діяльності, адже рівень реалізації загальнолюдських цінностей, у великій мірі, визначається рівнем загальної та професійної культури.

Однак, донині ще досить часто основою формування світоглядних позицій і переконань значної частини інженерів й викладачів вищих навчальних закладів виступає технократичний тип мислення,  що істотною мірою, заважає успішній гуманізації інженерної освіти підвищенню рівня загальної і професійної культури випускників. Саме цей технократизм мислення активно блокує реалізацію спроб упровадження в навчально-виховний процес професійної освіти ідей необхідності забезпечення особистісного розвитку майбутніх інженерів та потреби вважати їхню загальну і професійну культуру невід’ємними елементами фахової компетенції.

На думку В.Кременя, С. Пазиніча та О.Пономарьова, “потреби та інтереси людини, необхідність забезпеченості гармонії відносин з природою не стали стрижнем світоглядних позицій сучасного інженера. Традиційний зміст його професійної підготовки не передбачає незалежного знайомства з логікою розвитку техніки і технологій, з методологією інженерної діяльності, й зокрема, технічної творчості. Така ситуація призводить до численних аварій техногенного і  антропогенного характеру з тяжкими наслідками, створює реальну загрозу глобальної катастрофи” [1].

В сучасних умовах однією з визначальних вимог до фахівця стає відчуття ним особистої відповідальності перед людьми за можливі наслідки його професійної діяльності, його інколи здавалось би, суто інженерних рішень. Сприяти  прищепленню цієї відповідальності й має завдання формування та розвитку загальної та професійної культури фахівця [2]. 
Проблемі розвитку особистості в педагогіці та психології присвячено чимало досліджень провідних учених та практиків: О.Леонтьєва, Г.Костюка, В.Рибалки, С.Рубінштейна, К.Платонова, проблемі виховання культурного рівня особистості – І.Зимньої, Л.Демидової, Л.Тихонової. Коло питань, порушене зазначеними авторами досить широке, проте не всі вони висвітлені належною повнотою.

Метою даної статті є визначення основних чинників та методів виховання загальної та професійної культури у студентів інженерних спеціальностей в процесі навчання.
Звертаючись до поняття  “загальна культура особистості” на основі особистісно-діяльнісного підходу І.Зимняя підкреслює, що  залишаючись єдиним цілим, воно включає: а) внутрішню культуру, що визначається власне особистісними, діяльнісними та  інтерактивними особливостями людини (вихованими у сім’ї та системі освіти); б) освіченість як засвоєну сукупність знань, що характеризується системністю, широтою, всебічністю та глибиною.

Л.Демидова та Л.Тихонова розглядають поняття “культура студента” як виявлення зрілості та розвитку усієї системи соціально важливих якостей особистості, як результат якісного розвитку знань, інтересів, переконань, норм діяльності та поведінки, здібностей та почуттів [3]. Культура людини, як інтегрований показник творчості у поведінці та діяльності, складається у єдності та взаємодії всіх складових. Так, активний понятійний запас та кругозір  особистості характеризують її інтелектуальний потенціал. Коло інтересів визначає рівень духовних цінностей. Світогляд обумовлює соціальну спрямованість особистісної культури. Вміння та здібності задають широту предметно-практичному та теоретичному досвіду особистості. Прийняті особистісні норми та засвоєні методи діяльності регулюють вчинки та дії. Культура почуттів, що показує розвиток та гуманістичну спрямованість емоційної сфери особистості, визначає емоційну насиченість її поведінки та діяльності. “Особистісна культура студента є єдиним процесом накопичення знань, досвіду та якісної реалізації у діяльності та поведінці. Культура особистості є і стан, і результат, і продуктивний процес засвоєння та створення соціальних цінностей” [3].

Надзвичайно великий вплив на розвиток культури особистості  має гуманітарна підготовка, що складається з форм, засобів та методів навчання та практики, що стимулюють розуміння майбутніми членами суспільства значення загальнолюдських цінностей в сучасному світі. Вона направлена, насамперед, на розвиток гуманістичної культури, розуміння історії цивілізації, на підвищення духовних потреб та інтересів, на вдосконалення норм та культури спілкування, нарешті, на усвідомлення своєї ролі в суспільстві, розвиток соціальної самосвідомості.

Гуманітарні дисципліни мають стати фундаментальною основою всієї системи вищої освіти, оскільки професійна підготовка майбутнього фахівця неможлива без серйозного загальнокультурного становлення. Адже, ми є свідками того, що вузькоспеціалізована підготовка майбутніх інженерів застаріває такими ж  швидкими темпами, як і технічне обладнання, виробничі процеси, технології та методики. Рішення цієї проблеми полягає у постійному поновленні соціальних знань інженерів, в гуманітаризації всієї системи  безперервної інженерної освіти на основі між предметних зв’язків.  

Як фундаментальні, фахові інженерні дисципліни, так і гуманітарні предмети виступають потужним засобом формування і розвитку особистості студента.

Аналіз культурного рівня студентів показує, що виникає необхідність переведення усього навчально-виховного процесу на якісно нові позиції. Це означає не лише посилення гуманітаризації та професіоналізму, а й зміну парадигми всієї освітньої системи з урахуванням потреб не суспільства в цілому, а особистості у розвитку своїх творчих та професійних здібностей.

Особистісна орієнтованість педагогічного процесу є важливою особливістю культурологічної парадигми, яка дає змогу розглянути як повноправних суб’єктів освіти і культури студентів і педагога, а зміст освіти розкривати в контексті загальної і професійної культури. Важливе значення у цьому аспекті належить застосуванню новітніх технологій та інноваційних методик навчання.

Останнім часом велике значення надається включенню психологічних аспектів у навчально-виховний процес в технічних вищих навчальних закладах. Наприклад, психолінгвістичні прийоми в навчанні іноземній мові, що включають комплекс тренувальних вправ з інтенсифікації читання, перекладу, усного та писемного мовлення, є ефективними у формуванні особистості спеціаліста при цільовому відборі мовного матеріалу та створенні іншомовної учбової ситуації, яка імітує ділове спілкування з дотриманням форм етикету (висловлювання, тести, питання, коментарі, критика, аргументи та контраргументи, демонстрація відеофільмів з наступним обговоренням, реферування та анотування наукових статей). Функції навчання та розвитку виконують ділові ігри-тренінги для оволодіння комунікативною компетенцією, нормами ділового спілкування. Важливим моментом в організації рольових ігор є постановка ситуацій, де студент зміг би показати всю свою ерудицію та винахідливість. Основною функцією рольової гри також є активізація в мовленні граматичних форм та одиниць із семантичної класифікації найбільш вживаних слів. Рольова гра має  стимулювати розвиток запитів студента, виховання професійного підходу до своєї діяльності, до подальшого вдосконалення, допомагати  орієнтуватись у психологічних ситуаціях у колективі, регулювати міжособистісні та внутрішньоколективні відносини, що впливатиме на формування і розвиток культури поведінки, спілкування, взаємовідносин та саморегуляції.

Дидактичні ігри є дієвим засобом активізації та урізноманітнення діяльності студентів. Вони сприяють неординарному спілкуванню викладача з студентами в навчальному процесі, крім того підсилюються позитивними емоціями. З дидактичного матеріалу можна створювати різноманітні комбінації, вкраплюючи їх в традиційне навчання, порівнювати їх ефективність та відбирати найкращі рішення та на їх основі розробляти нові, більш досконалі.

З точки зору сучасних психотехнологій такі методи навчання є ефективними, сприяють продуктивній діяльності та можуть використовуватись у викладанні як гуманітарних, так і  спеціальних дисциплін. 

Крім того, у формуванні ціннісних основ особистості, її культури (загальної та професійної), відіграє все важливішу роль самоосвіта та самовиховання. Структура професійної діяльності постійно змінюється, тому спеціаліст повинен готовий самостійно поповнювати своє знання, засоби вирішення життєвих та професійних завдань, переглядати в міру необхідності власні позиції, погляди, цінності, займатися професійними та особистісним самовдосконаленням. Нові освітні технології,  такі як, багатоступенева система освіти, дистанційна форма навчання, саме і мають на меті надання великих можливостей для творчої самореалізації  особистості.

Отже, основними чинниками виховання загальної та професійної культури майбутніх інженерів є: 

· широке використання гуманістичного потенціалу дисциплін, підвищення уваги до їх морально-етичних аспектів;

· використання в навчальному процесі методології не лише природничих та фахових дисциплін, але й  – гуманітарних;

· підвищення ролі емоційного аспекту навчання та його естетичної спрямованості;
· вивчення світової та вітчизняної культури, історії та філософії;

· застосування новітніх технологій та методик навчання.
Зміст інженерної освіти має бути орієнтований не лише на надання професійних знань, умінь, навичок, а й на формування у майбутніх спеціалістів готовності до повноцінного включення  в соціальне та професійне життя суспільства. “Треба прагнути  до формування широкого світогляду інженера, до розвитку його творчих здібностей та новаторського характеру мислення. Тільки за таких умов він не просто буде готовий до прийняття нових ідей, а й сам активно їх генеруватиме, шукатиме нетрадиційні шляхи й можливості ефективного розв’язання будь-яких складних проблем” [1].
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